

# 钟祥明显陵旅游区成为荆门首个5A级景区——

## 逆势“破零”之后 还需乘势“破圈”

湖北日报全媒体记者 祝华 通讯员 周勇 汪龙

今年2月，文旅部公布新晋级的5A级旅游景区，钟祥市明显陵文化旅游景区成功入选，成为荆门首个5A级旅游景区。

5A是中国旅游景区最高等级，代表的是世界级的景区品质。明显陵文化旅游景区晋级5A，意味着品牌彰显，短期游客增加。景区如何提升景观和服务，长远留客？钟祥如何以“破零”为契机，以明显陵为龙头，挖掘旅游资源，优化线路，实现文旅“破圈”出彩？

### 十余景区PK 钟祥十年磨一剑

“前有标兵，后有追兵，历时10年，晋级非常不易。”钟祥市明显陵管理处处长李斌介绍，明显陵是嘉靖皇帝的父亲朱祐枢和母亲蒋氏的合葬陵，系中南六省唯一明代帝陵。2000年与清东陵、清西陵等明清皇家陵寝一起，被联合国列入《世界文化遗产名录》。2008年，明显陵被评为4A景区。

2013年，明显陵启动5A景区申报，这既是主动作为，也是形势所迫。当时，国内一批明清皇家陵寝要么已晋级5A，要么正在冲5A。明孝陵、明十三陵2003年列入世界文化遗产名录，比明显陵晚，但分别于2007年、2011年成功晋级5A。清东陵、清西陵也在申报，分别于2015年、2020年晋级5A。

看省内，此时武汉黄鹤楼、宜昌三峡人家、十堰武当山等一批景区获批5A，荆州古城墙、随州炎帝故里、襄阳古隆中、黄冈龟峰山等10多家景区也在申报。形势逼人，荆门5A必须破零。“晋级5A必须闯两关。”明显陵管理处副处长易静介绍，5A景区国家每年评审一次，每省一般只推荐一个名额，推荐前景区景观质量评审和专家现场暗访评审都需过关，前者总分100分，最低需90分，后者1000分，需考950分以上。

为解决明显陵面积小、景点单一的困境，钟祥以明文化为主线，将莫愁湖湿地公园、明文化展示馆划入景区。为提升景区业态，2015年引入企业，打造民俗小吃、民宿客栈、演艺于一体的楚文化风情旅游综合体。湖北民俗艺村第一村——莫愁村，湖北民俗艺村第一村——莫愁村。

为提升游客体验，景区大力建设游客中心、观光候车厅，完善观光车辆等配套设施。2019年，明显陵景区成功通过景区质量评审，拿到申报5A景区入场券，但排名靠后。随后，景区持续优化管理，提升环境、卫生和导游水平，2023年成功通过专家暗访评审，比省内部分先通过景观质量评审、前期排名靠前的景区先晋级5A。

### 突出明文化IP 打造本土“尔滨”

“不去遗憾终身，去了终身遗憾。”近年来，4A、5A景区大幅增加，加上包装推介，一些景区名头很响，但名不副实，被游客吐槽，甚至“拉黑”。

明显陵旅游景区晋级5A后，如何挖掘特色，丰富业态，让景区成为游客心中的“尔滨”，来了还想来？“以明文化为特色，打造IP品牌。”李斌介绍，“尔滨”出圈，超级冰雪是IP；淄博出圈，美食是IP；贵州出彩，村超村BA是IP。钟祥旅游的IP就是明文化，景区将深挖明文化，让其成为游客心中的“尔滨”。

钟祥明文化展示馆馆长周红梅介绍，钟祥是湖北明文化的代表地，也是明文化遗迹集聚地。在钟祥城区，除明显陵外，还有小皇陵（嘉靖皇帝奶妈的陵寝）、元佑宫（皇帝祭祀的家庙）、兴王府（嘉靖皇帝出生地）等遗迹，在乡镇还有郭靖王墓、梁庄王墓、范氏一品夫人墓等陵寝建筑。打造文化IP，需对明文化体系开发，以丰富明显陵文化旅游区的业态和文化厚度。

打造IP，还需补齐短板。专家表示，明显陵原汁原味、遗迹珍贵，具有很高的文化价值，但观赏游玩价值稍弱，莫愁村建成后弥补了短板，还需通过技术手段，让文化会说话、活起来。钟祥市文旅局总工程师刘文娥表示，正加快对明显陵景区智能化

打造，改造升级声光电，通过影像手段还原明显陵建设过程、人物故事等。明文化展示馆党支部书记鲍小东表示，将用声光电等手段还原嘉靖皇帝登基场景，馆内14件一级文物，游客扫一扫就可观看讲解。“打造明文化IP，服务上还有提升空间。”湖北大学旅游学院教授、国家5A级旅游景区评审专家熊剑平认为，明显陵景区规范化服务没有问题，但主动服务、个性化服务不够，特别是旅游讲解要提升，文化型景区若讲解水平不高，讲不深、讲不透，游客很容易走马观花。明显陵景区的导游，在全省仍属一般，与国内优秀同行还有较大差距。据悉，钟祥优秀讲解员培训项目即将启动。

“打造旅游IP还要多搞活动。”熊剑平表示，一个地方旅游业的发展，要解决“三来”：必须来、留下来、再回来。世界遗产、5A景区的明显陵，已有必须来的理由，让游客留下来、再回来，需紧盯市场变化，特别年轻人的想法搞活动。去年哈尔滨出现“尔滨”现象，主要是抓住了年轻人，为他们提供了情绪价值。如东北豆腐脑都是咸的，考虑到南方游客，专做甜豆腐脑，最后感动游客，以至于“尔滨恋爱脑”刷屏。明显陵在年轻人当中吸引力不大，但一些平时不太感兴趣的东西，做好了更容易出圈。

### 串珠成链 引爆全域不是梦

一般认为，景点丰富、行程紧凑、游玩两至三天，是比较舒服的行程。目前，明显陵景区只能游玩一天多，需丰富配套景点，以提升吸引力。

钟祥市产投集团办公室主任高清介绍，钟祥文化旅游资源丰富，既有明文化遗迹，又有山水资源。如钟祥城区至九里、客店镇一线，有黄仙洞、汇源河谷两个4A景区，还有万紫千红植物园、彭墩乡村世界游乐园、清平乐露营地、客店温泉等景区，因景点都散而小，没有龙头，不成线路。目前产投集团正在拿方案，将相关景区打包，统一规划成一日游、两日游的线路，探索实行套票制，既可依托明显陵景区给其它景区引流，又解决了景区单一、游客玩不尽兴的情况。

明显陵引流后，如何才能留住游客？高清介绍，黄仙洞景区正在新修酒店、停车场，解决游客停车不便、没地方住的难题，并修复洞内水

景观，增加景观业态。离黄仙洞仅3公里的清平乐露营地，去年评上国家省级民宿，系荆门唯一一家等级民宿，目前正在改造，争创A级民宿，与黄仙洞景区相互补充。

九里乡周边的汇源河谷、万紫千红植物园、大口国家森林公园等景区，景点同质化。刘文娥透露，在政府引导下，万紫千红植物园计划引进骑马、滑翔伞、浆板等项目和小火锅、咖啡屋等，开展生日party、户外婚庆等服务，将其打造成钟祥的“夜花园”，实现差异化发展。

2023年，钟祥市文旅综合收入达95亿元。刘文娥表示，今年通过景点升级、优化线路，力推全域旅游，该市文旅综合收入有望突破百亿。

钟祥市委书记周军表示，旅游业是该市高质量发展的重要着力点，钟祥将依托明显陵文化旅游区，拉动引爆全域旅游，带动消费就业，助推乡村振兴，加速迈向全国百强县市。



莫愁村景区，民俗表演等活动拉动了人气。



春节期间，莫愁村人气火爆。



明显陵游人如织。

(本版图片均为受访单位提供)

### 今年春节接待游客25.1万人次

湖北日报讯（记者祝华、通讯员汪龙）3月2日，春节已过，但明显陵景区游客仍然不少。“今天中午就接待了6桌。”莫愁村美食街土锅灶餐饮店老板赵鹏兴奋地说。

“打卡了明显陵、莫愁村、莫愁湖，既游览了世界文化遗产，又体验了有趣的民俗活动，收获满满。”来自武汉大学的大学生蒋涛说。

“备货”“备货”……明显陵景区晋级5A，增加食材储备，迎接更多客人是商户们的第一反应。

常记牛肉面是莫愁村2016年开街的首批商户，老板徐晓梅，往年春节一般准备牛肉500斤，今年储备了800斤，去年春节每天收入4000多元，今年每天收入6000多元，正月预计收入6万多元。

同为莫愁街首批商户的土锅灶老板赵鹏介绍，去年春节，日均营业额7000元，今年春节每天营业额9000多元，外地游客明显增多。春节前连续大雪，为保障节后蔬菜供应，赵鹏提前到麻柳江大桥批发市场预订小白菜、香菜、生菜等，防止春节缺货。正月初二到初十，仅蔬菜就耗资了200斤，木柴烧了近800斤。

晋级5A景区后，品牌效益随之攀升，明显陵文化旅游区成为越来越多游客的选择。今年春节共接待游客26.4万人次。2月9日，省文旅厅发布春节接待人数TOP20景区，明显陵景区位居第11位。

### 新闻背景

### 一陵两冢 帝王陵寝中的孤例

明显陵是明代嘉靖皇帝的父亲朱祐枢（明睿宗兴献王）和母亲蒋氏的合葬陵，由兴献王墓改造而来，历时47年建成，系中南六省唯一明代帝陵。

陵寝建筑规模宏大，面积达2700多亩，仅陵寝占地700多亩，是明代最大单体帝王陵。陵寝规划布局和建筑手法独特，“一陵两冢”的结构是帝王陵寝中的孤例，具有独特的历史文化价值。

明显陵原始遗址和环境风貌保存完好，2000年，与清东陵、清西陵等明清皇家陵寝一起，被联合国列入《世界文化遗产名录》，是明陵中最早的一个世界文化遗产，也是继武当山之后湖北第二处世界文化遗产。

明显陵景区内新打造的莫愁村，占地635亩，包括楚俗市井区、楚韵市集区、楚风餐饮区、楚情度假区、楚艺产研区等，充分展示了鄂中农耕民族的民俗生活文化，有湖北民俗文化第一村的美誉。

（湖北日报全媒体记者 祝华 整理）

### 记者手记

### 「归零」再出发

从单一古迹到集文物古迹、人文历史、园林景观、民俗体验于一体，明显陵文化旅游区变化之大，令人欣喜。从景观质量评审通过较晚、推荐排名靠后，到十余家景区中脱颖而出，堪称“超车”，成功晋级，打破了荆门没有5A景区的历史，可喜可贺。

成绩虽然可喜，但与一些老牌5A景区相比，如何丰富景区业态，提升导游讲解水平，让文化动起来、活起来？如何提升主动服务意识，策划爆点活动，打造特色IP？如何优化管理，让游客玩得舒适、安全？如此等等，都还有改进提升的空间。

晋级5A不是终点，而是发展超越的新起点。拿到5A金字招牌后，应乘势而上，“归零”再出发，进一步补齐短板，把景区建设成带动全域旅游、促进地方发展的龙头，让游客“必须来、留下来、再回来”。

祝华

### 钟祥2100余台农机 装上“北斗”闹春耕

湖北日报讯（记者祝华、通讯员汪龙）一年好景看春耕。行走在钟祥田间，农技人员和农民朋友正忙着检修旋耕机、调试插秧机、加装北斗智能监测终端，积极应对春耕备耕。

2月29日，云博农机专业合作社，理事长李云和技术员李钟武正忙着检修插秧机、调试播种机。

“春耕在即，调试好了心里踏实。”李云介绍，去年6月，合作社在中部五省智能农机田间作业邀请赛上夺冠后，20余台农机手慕名加入合作社。目前合作社有农机手262人，安装北斗智能终端和自动驾驶系统500余套，单日耕种作业能力超4万亩。

“先打一个点，行驶一段后再打一个点，设置操作选项后，机器会自动走直线。”3月1日，茂泰蔬菜种植专业合作社，新老机手正在交流北斗智能驾驶系统的操作要领。

该合作社蔬菜种植面积

9000亩，系中部最大胡萝卜种植基地，30多台农机全部加装北斗智能监测终端，10余台农机装有无人驾驶系统。“加装北斗智能驾驶系统后，操作更精细方便。”合作社理事田新宇说，合作社从耕种到收获，都已实现机械化，还使胡萝卜产量提高了10%。

在旧口镇荆沙蔬菜种植专业合作社，播种机轰鸣前行，犁起一道道笔直的长垄。该合作社负责人熊绪兴介绍，机械化种地省时省力，合作社与省农科院合作研发的气吸式萝卜播种一体机，可一次性完成旋耕、起垄、播种、整地作业，加装北斗智能驾驶系统后，单机一天可播种150亩，加上后期无人机植保打药，合作社2.2万亩地可节省成本1000余万元。

目前，钟祥共安装北斗智能监测终端2108套、无人驾驶系统372套，今年已组织检修农机5000余台，全力保障春耕备耕。

### 京山220家规上企业冲刺“开门红”

湖北日报讯（记者张诗秋、通讯员刘漫、全月娇）节后京山，春潮涌动，220家规上企业全部开工，奋力冲刺“开门红”。

“正月初五开工，年前订单已排到今年4月份，仅1月份产值就达4050万元，比去年一季度还多。”3月1日，湖北克拉弗特实业有限公司，总经理丁椒平介绍，公司主要生产国内餐饮所需的环境食品包装容器，今年刚购入4台杯高速成型机，生产效率和产品品质都得到大幅提升。

在京山经济开发区，湖北达青机械有限公司生产车间内，机械轰鸣，正月初六起，工人们返岗生产赶订单。作为比亚迪、长安等汽车制造商的关键零部件供应商，该公司产品供不应求。制造部车间主

任刘梦仁说：“公司正在扩建生产线，今年预计产值可达1.2亿元。”

新能源产业园内的中科新能铝型材生产线，二期本月开工，主要生产铝熔炼炉设备和铝合金材料。项目负责人周常宇介绍，公司与武汉科技大学开展产学研合作，新建的铝熔炼炉设备、铝合金材料生产线投产后，将实现一道新能、锦润光伏、大润阳光等光伏企业原材料本地化供应。

为确保企业开足马力安全生产，京山市相关部门提前到三大主导产业和“一区三园”重点企业走访调研，宣传惠企政策，听取企业对“2+1”产业体系建设建议和创建“创新型县市”的意见，积极为企业排忧解难。

### 东宝退休村医发挥余热

湖北日报讯（记者张诗秋、通讯员彭迎兵、张露月）从年轻时起，我就算正式退休了，但只要卫生室和乡亲们有需要，我仍然随叫随到……”3月1日上午，在荆门市东宝区石桥驿镇举行的第一批乡村医生退休欢送会上，退休村医方义刚动情地说。

方义刚出生于1952年9月，从小就生活在石桥驿镇马店村。1969年8月，不到17岁的方义刚已经是当地的一名“赤脚医生”，后来又当了村医。他这一干，就是半个多世纪，如今已经年近72岁。由于一直没有物色到合适的“接班人”，原本60岁就可以退休的方义刚，继续在村医的岗位上坚守了十多年。

已陆续为27名乡村医生办理了退休手续。这些退休的乡村医生绝大多数扎根农村几十年，赢得了乡亲们信任和赞誉。为了让新接手的大学生村医尽快融入，退休村医不仅热心做好传帮带，细心传授多年临床经验，还耐心介绍当地的乡土人情和地理环境，当好大学生村医的生活向导。

东宝区卫生健康局党组书记张杰介绍，近几年来，东宝区加强乡村医生人才队伍建设，全面落实乡村医生保障待遇，已累计为乡村输送了58名大学生村医。正是在一大批老村医的热心帮助下，新到岗的大学生村医很快克服各种困难，迅速落地生根为村民开展医疗服务，让基层医疗卫生体系的“网底”更加扎实。